



Российский профессиональный союз железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ)

ПРЕЗИДИУМ ПОСТАНОВЛЕНИЕ

15. 02. 2018 г.

г. Москва

№ 11. 138

О 100-летии учреждения инспекций труда

В 2018 году ФНПР, отраслевые профсоюзы России и стран СНГ организуют различные мероприятия, посвященные 100-летию учреждения инспекций труда.

История развития государственной инспекции труда начинается в девятнадцатом веке, до 1917 года действует фабричная инспекция, а в 1918 году создается инспекция труда, которая находится в ведении Народного Комиссариата Труда. Инспекторы и Инспекторессы Труда избираются Советами Профессиональных Союзов, а в своей деятельности инспекция относится к органам профессиональных союзов. Цепочка этих событий дает полное право полагать, что именно 1918 год является точкой отсчета, опорной датой создания инспекций труда профсоюза в России.

Кардинальное решение принимается в 1933 году, когда функции контроля и надзора в сфере труда Советское государство передало профсоюзам и вплоть до 1994 года в нашей стране существовали только технические и правовые инспекторы труда профсоюзов.

Технической инспекцией труда Профсоюза разработаны ряд предложений в области охраны труда. Например, для повышения знаний руководящего состава созданы системы обучения при институтах инженеров железнодорожного транспорта, большую профилактическую роль в вопросах безопасности труда сыграла работа по внедрению системы 3-х ступенчатого контроля за охраной труда, техническая инспекция непосредственно участвовала в разработке инструкций по охране труда.

С 1976 года получает свое дальнейшее развитие институт общественных инспекторов труда, переименованных во внештатных технических и внештатных правовых инспекторов, осуществлявших общественный контроль за соблюдением законодательства о труде и правил охраны труда.

Благодаря активному участию профсоюзных организаций на БАМе были решены многие социальные проблемы, связанные с культурно-бытовым обслуживанием тружеников БАМ, их оздоровлением и медицинским обслуживанием.

Во время кризиса экономики России в 1997 году Профсоюз предпринимал активные шаги в области правозащитной и законотворческой деятельности, защиты интересов в вопросах занятости, оплаты труда, сохранения уровня льгот и гарантий.

За всю историю деятельности работы инспекторов труда ЦЕКТРАН, а затем РОСПРОФЖЕЛ была в первую очередь направлена на соблюдение законодательства о труде, на решение вопросов охраны и условий труда железнодорожников. Анализ деятельности инспекций труда в настоящее время показывает, что работа правовой и технической инспекций труда Профсоюза отвечает целям, определенным Уставом РОСПРОФЖЕЛ в части улучшения труда и жизни членов профсоюза, защиты социально-трудовых и связанных с ними экономических прав и интересов работников.

Ежегодно технической инспекцией труда Профсоюза проводятся более 5,5 тысяч проверок, выявляется около 40 тысяч нарушений, выдаются более 4,0 тысяч представлений об устранении нарушений и около 900 требований о приостановке работ в случаях непосредственной угрозы жизни и здоровья работников.

Правовой инспекцией проводится около 6 тыс. проверок в год, в ходе которых выявляется более 20 тыс. нарушений. По представлениям правовых инспекторов ежегодно отменяется более 600 незаконно наложенных дисциплинарных взысканий, работникам выплачивается 100-200 млн. руб. (премий, доплат за сверхурочную работу и работу в выходные дни, технической учебы и других выплат). Правовые инспекторы осуществляют защиту прав членов профсоюза в судах (от 100 до 300 случаев ежегодно), оказывают более 30 тыс. юридических консультаций по вопросам трудового и иных отраслей права.

В рамках мероприятий, посвященных 100-летию учреждения инспекций труда Президиум Российского профессионального союза железнодорожников и транспортных строителей (РОСПРОФЖЕЛ) **ПОСТАНОВЛЯЕТ:**

1. Отметить значительную роль правовой и технической инспекций труда Профсоюза в части защиты прав и интересов членов Профсоюза, представления интересов работников в социальном партнерстве.

2. Комитетам организаций РОСПРОФЖЕЛ всех уровней:

2.1. Реализовать утвержденные в РОСПРОФЖЕЛ мероприятия, посвященные 100-летию учреждения инспекций труда;

2.2. Совершенствовать формы защиты прав членов Профсоюза на рабочее место, соответствующее государственным нормативным требованиям охраны труда, справедливую оплату труда, обеспечение контроля за соблюдением работодателями трудового законодательства;

2.3. Развивать деятельность институтов общественного контроля Профсоюза - уполномоченных по охране труда, общественных инспекторов

по безопасности движения, внештатных технических и правовых инспекторов труда;

2.4. Обеспечить реализацию утвержденных мероприятий «2018 года - года улучшения условий труда и производственного быта» в части приведения рабочих мест к требованиям норм охраны труда и обеспечения работников необходимыми санитарно-бытовыми условиями;

2.5. Продолжить, совместно с работодателями, реализацию мероприятий по внедрению в структурных подразделениях культуры безопасности (труда и движения), укреплению производственной дисциплины.

3. Информационному Центру РОСПРОФЖЕЛ (Н.В. Пашкалова) в газете «Сигнал» и на сайте Профсоюза открыть рубрику, посвященную мероприятиям 100-летия учреждения инспекций труда.

4. Всем Организациям РОСПРОФЖЕЛ с участием правовых и технических инспекторов труда Профсоюза, руководителей Дорпрофжел и РОСПРОФЖЕЛ провести собрания, конференции, расширенные заседания выборных органов Профсоюза, посвященные 100-летию учреждения инспекций труда с информированием членов Профсоюза о конкретной работе правовой и технической инспекции в структурных подразделениях.

5. Контроль за исполнением настоящего Постановления возложить на заместителя Председателя Профсоюза А.В. Карабанова и председателей дорожных территориальных организаций Профсоюза.

Председатель РОСПРОФЖЕЛ



Н.А. Никифоров

*Приложение
к Постановлению Президиума
РОСПРОФЖЕЛ
от 15.02.2018 г. № 11.138*

Справочная информация

«О 100-летии учреждения инспекций труда»

В 2018 году ФНПР, РОСПРОФЖЕЛ, ряд отраслевых профсоюзов России и стран СНГ организуют различные мероприятия, посвященные 100-летию подписания Декрета об учреждении инспекций труда. В приведенном ниже материале повествуется об этапах создания и становления инспекций труда.

Декретом Совета Народных Комиссаров РСФСР от 18 мая 1918 года «Об Инспекции Труда» была создана инспекция труда. Данный Декрет устанавливал, что Инспекция Труда имеет целью охрану жизни, здоровья и труда всех лиц, занятых какою бы то ни было хозяйственной деятельностью, и распространяется на всю совокупность условий жизни трудящихся как на местах их работы, так и вне этих мест. Инспекция труда находится в ведении Народного Комиссариата Труда и его местных органов (Отделы Охраны Труда). При этом инспектора труда избираются Советами Профессиональных Союзов и Общегородскими или Окружными Страховыми Кассами.

Постановлением Наркомтруда РСФСР от 10 июля 1918 года был утвержден «Наказ инспекции труда», регламентирующий деятельность инспекции. В том же году создается орган по надзору за техникой безопасности. Этот надзор на предприятиях возлагался на отдельных лиц, которые вскоре стали именоваться техническими инспекторами.

Циркуляром Народного Комиссариата от 25 декабря 1918 года №19 определялось, что инспектор труда во всей своей деятельности относится к органам профессиональных союзов.

3 мая 1924 года было принято Постановление Совета Народных Комиссаров РСФСР «О порядке привлечения инспекторами труда нанимателей к ответственности за несоблюдение постановлений, направленных на охрану жизни и здоровья трудящихся». Постановлением устанавливалось, что инспекторы труда могут в административном порядке направлять дела о нарушениях нанимателями законоположений по труду в губернские исполкомы для наложения на них штрафа, за исключением случаев, когда эти нарушения преследуются в уголовном порядке. Перечень постановлений и распоряжений, за нарушение которых технический инспектор труда мог привлекать нанимателей к административной ответственности, был утвержден Постановлением Наркомтруда РСФСР от 24 ноября 1924 года.

Центральным исполнительным комитетом СССР, Советом народных комиссаров СССР (СНК) и Всесоюзным центральным советом профессиональных союзов (ВЦСПС) 23 июня 1933 г. принято совместное постановление «Об объединении Народного комиссариата труда Союза ССР с Всесоюзным центральным советом профессиональных союзов», в котором указывалось, что идя навстречу предложениям профсоюзных рабочих организаций, объединить Народный комиссариат труда Союза ССР со всеми его местными органами, включая и органы социального страхования, с аппаратом Всесоюзного центрального совета профессиональных союзов в центре и на местах, возложив на ВЦСПС выполнение обязанностей Народного комиссариата труда и его органов.

21 января 1944 г. Президиум ВЦСПС утвердил Положение о технической инспекции труда, а вскоре, 30 июня 1944 г. постановлением СНК СССР была введена должность Главного инспектора ЦК профсоюза.

После решения XX съезда КПСС (1956 г.), указавшего на необходимость строжайшего соблюдения социалистической законности со стороны всех партийных и советских органов, было принято постановление Пленума ЦК КПСС от 17.12.1957 «О работе профессиональных союзов СССР». Вновь возник вопрос о необходимости создания правовой инспекции труда.

26 августа 1966 г. Постановлением ВЦСПС было утверждено Положение о техническом инспекторе труда, в котором были закреплены новые полномочия. Так, впервые инспектору было предоставлено право запрещать работу на отдельных производственных участках, стройках и машинах, в случае обнаружения недостатков, в результате которых может быть причинен ущерб здоровью работников. Решением соответствующего профсоюзного комитета, на основании представления инспектора труда, могло быть закрыто предприятие, либо крупный цех.

После принятия Положения о правовой инспекции труда, утверждённого постановлением Президиума ВЦСПС от 22.11.1976 г., происходит воссоздание специального органа надзора за соблюдением законодательства о труде - правовой инспекции труда, находящейся в системе профсоюзов.

В 1992 г. в России происходят изменения политического, экономического и социального характера. Законом РФ от 25.09.1992 № 3543 - 1 «О внесении изменений и дополнений в Кодекс законов о труде РСФСР» текст ст. 244 КЗоТ РФ был изложен в редакции, закрепляющей право осуществления надзора и контроля за соблюдением законодательства о труде и охране труда за профессиональными союзами, а также состоящими в их ведении технической и правовой инспекциями труда согласно положениям о них.

Указом Президента РФ от 04.05.1994 № 850 было установлено, что государственный надзор и контроль за соблюдением законодательства о труде и охране труда осуществляется Федеральной инспекцией труда при Министерстве труда Российской Федерации (Гострудинспекция) и

подведомственными ей госинспекциями труда на местах. Так же образованы государственные инспекции труда в субъектах Российской Федерации на воздушном, водном и железнодорожном транспорте.

В изменившихся условиях инспекции труда профсоюза продолжали работу по контролю и надзору за выполнением требований трудового законодательства.

В годы экономического кризиса 2009 – 2010 годов резко возросло количество допускаемых работодателями нарушений и поэтому, на Пленуме Центрального Комитета Профсоюза 10 ноября 2011 г. было принято решение объявить 2012 год «Годом правовой грамотности членов Профсоюза». Тем самым было положено начало проведению в РОСПРОФЖЕЛ ежегодных мероприятий, активизирующих различные направления деятельности Профсоюза.

По инициативе РОСПРОФЖЕЛ в 2013 году проводилась целенаправленная работа под девизом: «2013 – год здорового и безопасного труда». В данный период была активизирована работа по общественному контролю за охраной труда, который осуществляли около 33,2 тысяч уполномоченных по охране труда и 98 технических инспекторов труда Профсоюза.

24 марта 2016 года в Москве прошёл XXXII Съезд РОСПРОФЖЕЛ на котором были подведены итоги работы Профсоюза. На данном Съезде были приняты три Резолюции, регламентирующие деятельность правовой и технической инспекций труда, это «Обеспечение безопасных условий труда и экологии – залог жизни и здоровья работников», «Профсоюз – за безопасность движения поездов» и «Права работников – под защитой РОСПРОФЖЕЛ», которые реализуются в настоящее время.

2018 год объявлен в РОСПРОФЖЕЛ: «Годом улучшения труда и производственного быта».

Исп. Лоскутов Олег Петрович
(499)-262-55-95